

科创板百日观察： 撬动中国科技创新的新“支点”

作为资本市场的“新生儿”，科创板在10月29日迎来开市第100天。市场各方用关切呵护的目光注视着已平稳起步的科创板，期待她乘风破浪、行稳致远。

科创梦想，从此有了有力支撑

安集科技董事长王淑敏的办公室里，有一座半人高的地球仪。每次走进办公室，王淑敏总会不自觉地转动地球仪，重温一下创业之初的梦想：成为世界一流半导体材料供应伙伴。

15年前，安集科技在上海创立，实现了国产高端半导体材料细分领域“零的突破”。

今年7月22日，安集科技跻身科创板首批25家挂牌企业之一。登陆科创板为安集科技募得52亿元资金。眼下，这些资金正逐步投向化学机械抛光液生产线扩建、集成电路材料基地等4个项目，用以提升公司的产能和研发能力。

“科创板就好比一个配备了强大加油站的新起点，让安集科技离梦想又近了一步。”王淑敏感慨地说。

小小地球仪，代表的其实是中国科创企业群体的共同梦想。开市100天的科创板，正以其包容的胸怀，成为撬动这些梦想的新“支点”。

作为科技创新量身定制的新“赛道”，科创板相继吸引了160多家企业。这些企业集中于新一代信息技术、生物医药、高端装备等战略性新兴产业，绝大多数拥有关键核心技术和突出科技创新能力，凸显科创板“面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求”的定位。

9月30日获得科创板上市委员会审议同意首发上市的优刻得科技股份有限公司，是“过会”企业中设置“特别表决权”的第一例；10月30日将接受上市委员会审议的苏州泽璟生物制药股份有限公司，近三年营收“接近零”；九号机器人有限公司注册地为“境外”，不仅设置了特别投票权，同时也是未盈利企业。

信达生物、君实生物、神州细胞、前沿生物、芯源微电子、拓璞数控……科创板发行上市申请受理名单中，还有多家企业尚未盈利。

按照以往的惯例，这些企业会被A股市场拒之门外，无法从资本市场获得直接融资支持。通过设置5套上市标准，科创板有望为它们亮“绿灯”，铺就成长“快车道”。

来自安永会计师事务所的观点认为，中国政府深入实施创新驱动发展战略，将科技创新置于国家发展全局的核心位置，并出台了减税、优先IPO等一系列政策支持新经济发展。科创板彰显对于科创企业的包容性，未来有望吸引大批优秀企业。

运行稳活力足 百日科创板魅力初显

2018年11月5日，在首届中国国际进口博览会上，国家主席习近平宣布，将在上海证券交易所设立科创板并试点注册制。

在第二届进博会即将开幕之际，作为资本市场重大制度创新，科创板在不足一年的时间里完成了从制度规则落地、系统技术准备到位、发行上市审核系统开工运行到市场交易正式启动的流程，平稳起步、开局良好。

来自上海证券交易所的统计显示，截至10月28日收盘，科创板共迎来36家公司上市，累计成交9233.19亿元。

一系列突破性的制度创新接受了市场的“初检”。得益于注册制试点，科创板企业从发行申请受理到挂牌上市交易，平均用时约120天，较存量市场周期大幅缩减。采用市场化的询价定价机制，也大大缩短了新股上市后达到均衡价格的时间。

“注册制和市场化定价已经成为科创板的最大亮点所在。”民创集团首席经济学家周荣华说，前者显著加快了IPO进程，后者则有效提高了定价的合理性和效率。

更让市场点赞的是，发行标准公开及审核过程“全透明”，令科创板IPO“可预期”。立足“问出一家真公司”的

问询制度，则为科创板输送了一批“货真价实”的科创公司。

值得注意的是，在冲刺科创板的过程中，一些企业“铩羽而归”。泰坦科技等13家公司终止审核，利元亨、二十一世纪终止注册，恒安嘉新(北京)科技股份有限公司则成为“不予注册”的首例。

财经评论员王骥跃认为，这充分体现了审核过程对科创板定位以及“以信息披露为核心”的注册制理念的坚守。

和所有的新生事物一样，科创板充满活力、魅力初显，但也存在一定的问题。

科创板开市以来，新股频繁换手，部分个股发行市盈率较高。一些新股上市后出现股价大幅冲高、大幅回落甚至“腰斩”的情形。

上海尊为投资管理有限公司董事总经理仇彦英表示，标的资源有限，导致科创板开市初期遭遇炒作。伴随新股供应常态化，以及交易机制逐步完善，科创板交易将趋于平稳理性。

此外，对于降低科创板投资者50万元的进入“门槛”，市场也一直存在呼声。

周荣华认为，科创企业商业模式较新、技术迭代较快、业绩波动可能较大、经营风险较高，加上试点注册制并允许尚未盈利企业上市，科创板投资面临较大不确定性。科创板运行初期，通过投资者适当性管理提升市场总体专业度和风险承受能力，有利于改革创新措施大胆试验，提高改革效率，为完善资本市场发行交易等基础性制度积累经验。

上交所也表示，未来科创板将根据市场情况和需要，适时对投资者适当性要求进行优化完善。

守护“初心”，做好“试验田”“助推器”

今年9月，证监会宣布了当前及今后一个时期全面深化资本市场改革的12个方面重点任务。“深改12条”第一条，正是“充分发挥科创板的试验田作用”，坚守科创板定位，优化审核与注

册制衔接机制，保持改革定力；总结推广科创板行之有效的制度安排，稳步实施注册制，完善市场基础制度。

事实上，从诞生之初就被赋予“试验田”重任的科创板，同时也是资本市场深化改革、经济转型升级“助推器”。

本月举行的第六届世界互联网大会上，证监会副主席李超透露，下一步在支持科技创新方面将抓住多层次资本市场体系和服务体系建设的任务，进一步完善机制制度安排。

在出台再融资、分拆上市等制度规则，细化红筹企业上市有关安排，总结科创板可复制可推广经验的同时，加快创业板改革、深化新三板改革、推动完善创业投资支持政策，着力构建高质量中介服务体系，成为“畅通科技创新与资本市场对接渠道”的重点工作。

其中，推进创业板改革并试点注册制，完善新三板分层管理、改进交易机制、优化投资者适当性要求等内容，被认为凸显了科创板对改革的“助推”作用。

成熟市场经验表明，资本市场特有的风险共担、收益共享机制，在支持科技创新方面具有天然优势。业界评价认为，提升多层次资本市场对科技创新及战略性新兴产业的支持力度，对推动中国经济转型升级意义深远。

在关键材料纳米微球领域打破垄断的苏州纳微科技有限公司董事长江必旺说：“科创板将是中国科技创新史上里程碑式的改革，有望在三五年后助推产生一批引领科技前沿风向的创新公司。科创板的一系列制度设计，也有助于引导企业摒弃市值炒作、专注科创初心。”

周荣华表示，由高速增长转向高质量发展的中国经济迫切需要“动能切换”。作为新经济发展的“血脉”，资本市场同样需要一次“升级”。“以增量改革方式创立科创板，并通过科创板成功实践引领改革。不断自我完善的多层次资本市场体系，正成为中国推进‘创新驱动’战略的重要动力来源。”

新华社记者 潘清 姚玉洁 秦彤 刘慧(新华社上海10月29日电)

中央农办等11部门印发指导意见 推进文明乡风建设

新华社北京10月29日电(记者于文静)为了有效遏制农村陈规陋习、树文明新风，中央农办、农业农村部、中组部、中宣部、中央文明办等11个部门，近期共同印发《关于进一步推进移风易俗 建设文明乡风的指导意见》，对文明乡风建设作出全面部署。

中央农办副主任、农业农村部副部长韩俊29日在国务院新闻办举行的发布会上表示，近年来，各地在革除农村陋习、树文明新风方面的工作，取得了明显成效，但是天价彩礼“娶不起”、豪华丧葬“死不起”、名目繁多的人情礼金“还不起”以及孝道式微、农村老人“老无所养”等问题还大量存在，广大干部和群众热切盼望出台相关措施抵制歪风、弘扬正气。

乡村是否振兴，要看乡风好不好。指导意见提出，争取通过3到5年的努力，文明乡风管理机制和工作制度基本健全，农村陈规陋习蔓延势头

得到有效遏制，婚事新办、丧事简办、孝亲敬老等社会风尚更加浓厚，农民人情支出负担明显减轻，乡村文明程度进一步提高，农民群众有实实在在的获得感。

韩俊介绍说，指导意见明确了总体要求和重点工作举措。主要内容包括加强党的领导，坚持依靠群众，要依法依规，加强教育引导，坚持因地制宜。要以党风政风引领农村新风，落实农村基层党组织责任，充分发挥农村党员干部的模范带头作用。在相关法律法规修订中要增加文明乡风建设相关内容。对不赡养、虐待父母等行为要加大惩处力度。建立正面激励机制，发挥典型的示范引领作用。

他表示，“十里不同风，百里不同俗”，推进文明乡风建设，要与当地经济社会发展水平和文化传统相适应，充分尊重当地习俗，充分考虑群众习惯和接受程度，不搞强迫命令，不搞“一刀切”。



可持续发展战略

新华社北京10月29日电 1995年，一个新的概念——“可持续发展”，被中共中央作为国家发展的重大战略正式提出，并付诸实施。

20世纪80年代以后，全球资源、能源消耗和环境被破坏的形势日益严峻，如何实现人类经济社会的可持续发展，引起全世界共同关注。1992年的世界环境和发展大会以“可持续发展”为指导方针，制定并通过了《21世纪行动议程》和《里约宣言》等重要文件，正式提出了可持续发展战略。

1994年3月，《中国21世纪议程——中国21世纪人口、环境与发展白皮书》在国务院常务会议上正式通过，中国成为世界上第一个编制出本国21世纪议程行动方案的国家。

1995年9月，中共十四届五中全会正式将可持续发展战略写入《中共中央关于制定国民经济和社会发展“九五”计划和2010年远景目标的建议》，提出“必须把社会全面发展放在重要战略地位，实现经济与社会相互协调

和可持续发展”。这是在党的文件中第一次使用“可持续发展”的概念。江泽民在会上发表《正确处理社会主义现代化建设中的若干重大关系》的讲话，强调“在现代化建设中，必须把实现可持续发展作为一个重大战略”。

根据十四届五中全会精神，1996年3月，第八届全国人民代表大会第四次会议批准了《国民经济和社会发展“九五”计划和2010年远景目标纲要》，将可持续发展作为一条重要的指导方针和战略目标上升为国家意志。1997年中共十五大进一步明确将可持续发展战略作为我国经济发展的战略之一。

实施可持续发展战略，体现了中国共产党和人民对“我们生存的家园”的深切关怀，是一项惠及子孙后代的战略性举措，是中华民族对于全球未来的积极贡献。



生态环境部今年年底前将完成 长江入河排污口现场排查

新华社北京10月29日电(记者高敬)生态环境部新闻发言人刘友宾29日表示，按照计划，今年年底前，生态环境部将分三批完成长江入河排污口现场排查工作。

在生态环境部当天举行的新闻发布会上，刘友宾介绍，根据《长江保护修复攻坚战行动计划》的有关要求，生态环境部于2019年9月开展第一批长江入河排污口现场排查工作，对江苏、浙江、重庆、贵州和云南等5省市入河排污口开展现场排查。排查工作按照“水陆统筹、以水定岸”原则，在无人机航测的基础上，采取“拉网式”排查方式，确

保将所有入河排污口查清楚、数明白。

他说，第一批排查工作实地排查沿江岸线约7000公里，包括入江河沟986条、江(湖)心洲103座、沿江工业园区79个，以及各类沿江城镇村庄、港口码头、滩涂湿地、农田渔业等，初步建立入河排污口台账。

按照计划，第二批排查工作预计11月开展，涉及上海、湖北、安徽等3省份，合计岸线长度约8000公里；第三批排查工作预计12月开展，涉及江西、湖南、四川等3省份，合计岸线长度约9000公里。2019年年底前，生态环境部将分三批完成长江入河排污口现场排查工作。



这是熊国安和他制作的窑变荷叶边金鱼薄胎瓷(10月28日摄)。

熊国安是江西景德镇传统薄胎瓷制作技艺传承人，12岁开始跟随父亲学习手工制作薄胎瓷，至今已与薄胎瓷打了47年交道。薄胎瓷的精华在利坯工艺。“利坯”是薄胎瓷成型的重要工序，是指拉成的坯干时，用刀具手工修整，使器表光洁、厚薄均匀，直到能透光为止，对工匠的经验技术要求极高。凭借极致的手工艺及数十年如一日的专注，熊国安将难度最高的窑变荷叶边薄胎瓷做到0.15毫米的厚度。

新华社记者 周密 摄

京雄城际铁路雄安站 地下结构封顶

这是京雄城际铁路雄安站效果图。记者从中铁建工集团获悉，京雄城际铁路雄安站地下结构10月28日封顶，全面转入地上结构施工阶段。

雄安站是京雄城际铁路线上规模最大的新建车站，站场规模11台19线，总建筑面积47.52万平方米，几乎相当于66个足球场。未来，京雄、京港台、津雄铁路等多条轨道交通和地面公交、出租车等将在这里实现立体换乘。

新华社发



重伤击毙“黑社会”骨干：彭宝林

新华社广州10月29日电(记者李雄鹰)与持枪歹徒相遇，面对枪口，他没有犹豫，没有退缩，在负重重伤的情况下，以惊人的毅力将歹徒击毙，最终献出年轻的生命，他就是彭宝林烈士。

彭宝林，生于1966年8月，广东惠阳县马安镇人。1984年高中毕业后，彭宝林参加了中国人民解放军广西武警部队。服役期间，他兢兢业业，勤学苦练，多次受到部队嘉奖，并于1986年加入中国共产党。

1987年12月，彭宝林退伍后被安排在县工商银行任民警。1991年，彭宝林被选调进入公安机关，先后任治安民警、刑侦技术员，他埋头苦干，忘我工作，一年多就成为业务骨干，参与侦破各类案件150余宗。彭宝林秉公

执法，清正廉洁，共拒礼拒贿20余次，价值12000余元，表现出人民警察全心全意为人民服务的高尚品质。

1993年5月14日，彭宝林与战友一道在副所长黄仕辉、副指导员翁振明的带领下来到淡水镇塘边村一带清查出租屋。9时40分，开始清查11号出租屋，这是一座二层楼房，楼层较矮，与其他居民楼相连。黄仕辉带8名干警和治安队员在楼下清查，彭宝林等4人在二楼。当彭宝林正在清查南面房里的两名外来人员时，突然听见外面大厅传来“有枪”的喊声，他立即拔枪在手，冲到大厅。

歹徒举枪指着治安员周志科，不停地狂叫。为了战友的生命安全，彭宝林紧握着枪一步步退回到南面房里。他沉着冷静，寻找制服

罪犯的良机。当案犯因心虚向后顾盼的瞬间，彭宝林毅然扑向案犯，案犯狗急跳墙，疯狂地扣动了手中的扳机，子弹穿过彭宝林的腹部，他倒在地上。周志科见自己的战友被击倒在地，冲上去扭夺案犯的手枪，并将案犯摔倒在地。

彭宝林中弹后，腰腹部血流如注，他知道，案犯手里有枪，且人高体壮，穷凶极恶，而战友周志科赤手空拳，处境相当危险，他强忍着剧痛，以惊人的毅力坚持握着手枪。当周志科将案犯扑倒之际，他迅速瞄准案犯连开数枪，当场击毙案犯，之后

自己昏迷过去。后送医院抢救时，因子弹击断肾脏大动脉，造成大出血，抢救无效后牺牲。

彭宝林用自己的生命保护了战友，保卫了人民群众的生命财产安全。他牺牲后，珠江电影制片厂根据他的事迹拍摄了电影《警魂》，震撼了全国观众。彭宝林生前所在的淡水派出所，每年5月14日都组织全所民警祭奠彭宝林，缅怀英烈，激励后人。在彭宝林精神的影响下，淡水派出所民警心齐劲足，思想稳定，队伍战斗力凝聚力不断增强，优秀民警不断涌现。